

志愿服务播撒“大爱”火种

通讯员 刘清裕

“3月6日,鹰潭北站需要5名志愿者配合开展春运防疫志愿服务活动。”“我们部门报了4个,其他部门只能加1个了。”

近日,中铁十一局桥梁公司团委书记祁建光接到鹰潭团市委的一则志愿服务消息,读完消息还没来得及在工作群转发,便被办公室的同事“一抢而光”。如今,抢着报名似乎已成为该公司志愿者团队当中掀起的一股“新时尚”。志愿者小彭分享了内心想法:“把每次志愿服务当成经验值打卡,利用闲暇时间做一些有意义的事情,这也是我们这个‘大家庭’成立的意义。”

小彭所在的“大家庭”成员不少。从2019年成立至今,中铁十一局“祁建光志愿服务队”共成立了15支分公司级队伍、86支分队,志愿者870余人,志愿服务队遍布全国各地。在疫情防控、交通疏导、关爱老人儿童、保护环境、植树护绿等志愿服务活动中,都有他们的身影,甚至走在路上,也能被小学生们喜爱。

而服务队与孩子们的结缘并非偶然,得益于“未来工程师”志愿服务项目活动的开展。这个项目主要通过邀请少年儿童到中铁十一局总部和工程项目驻地观察、体验工程建设的方式,引导少年儿童树立从小学习立志爱国的精神,提高他们对科学技术的认知能力和参与社会的实践能力。在这个项目

中,孩子们可以通过现场参观、VR体验、乐高拼接、主题绘画等寓教于乐的方式获取知识。

目前,“未来工程师”志愿服务项目已先后组织开展活动26次,参与服务的志愿者达130余人,服务时长1100多个小时,受益人数达600余人。2020年12月,“未来工程师”志愿服务项目在第五届中国青年志愿服务项目大赛中荣获金奖,赢得社会广泛关注。

志愿服务活动的开展,不仅树立了良好的企业形象,拉近了项目职工与当地人民的感情,更给孩子们种下了一颗工程师的“种子”。杨镇豪是中铁十一局五公司的一名基层党工团组织书记。早在2014年,他就组织项目职工做起了志愿服务。2017年,杨镇豪来到南川综合管廊项目,通过当地建委结识了镇上的黎香湖小学校长李佩,并了解到学校当时有20多名留守儿童的情况。

为了让当地老百姓了解和他们的支持他们的工作,杨镇豪决定就从这群娃娃抓起。2018年3月,他和校长商定,选拔15名四年级以上优秀学生代表到项目部实地参观。

“这是开挖地面作业,将来要在下面修一个综合管廊的箱体,以后城市的供水、供电线路和管道,都要安置在这个箱子里,方便检查

和维护。”

面对这个特殊的观摩团,同样是志愿者的项目总工钟云伦收起往日口中大段的技术术语,给孩子们逐个耐心解答。得知VR体验馆能像游戏一样体验施工现场,孩子们争相一试试究竟,馆内热闹非凡。

在参观日记中,有孩子这样写道:“原来我以为,工地是那种很脏很脏的地方,到处是垃圾,其实不是那样的,甚至看起来特别高科技。”“我长大后,也想做一名工程师……”

在项目建设的3年中,杨镇豪带领志愿服务队先后开展了10次志愿服务,项目职工参与程度超过80%。除了给学校赠送书籍、衣服和学习用品,和孩子们一起参加“六一”活动外,他们还在植树节联络当地社区居委会,召集学生、党员干部,与项目团青一起植树造林。如今,那些当年种下的小树苗早已枝繁叶茂。

在开展志愿服务过程中,志愿者们为“未来工程师”埋下了一颗种子,也被服务对象回馈温暖和鼓励。

全俞坤是另一支志愿服务队的“积极分子”。2019年3月25日,全俞坤所在的一公司贵南项目部组织志愿者们来到驻地独山敬老院慰问。在这里,全俞坤认识了一位姓周的热心老人。

得知志愿者们来自贵南铁路建设一线,周老十分激动。交谈后,全俞坤得知,周老曾经是成昆铁路建设者。说起当年的修路

经历,周老记忆犹新:“成昆线的修建难度比你们现在的贵南线还大。飞机轰炸完哪边,就用小推人去抢修哪边,都是一锹一铲挖出来的。现在社会进步了,还有装载机这种好东西。”

这位年逾八十的老人说起成昆铁路,依然眼睛里闪烁着光芒,甚至问起风枪爆破工艺是否沿用。全俞坤告诉周老,现在除了装载机,还有三臂凿岩台车,无论是机械设备还是施工工艺,都比以前更先进,也更加安全高效。

从敬老院离开前,周老紧紧拉着全俞坤的手说了一席话:“谢谢你们,现在国家强大了,铁路也越修越好,你们都是国家的人才,一定要好好工作,为国家多作贡献呀!”

志愿者们所到之处,都有温暖在传递。在重庆,项目部志愿者们迎来了“未来工程师”参观;在武汉,志愿者们用寓教于乐的活动助力军运会宣传;在广州,志愿者们和福利中心儿童在互动联欢会上留下了欢声笑语……中铁十一局建设者走到哪里,路就修到哪里,哪里就有志愿者的身影,更有了那些“中铁十一局是一家有担当、有作为的国企”的中肯评价。

“2021年,我们将陆续组织60余名青年志愿者开展不少于12次‘未来工程师’志愿服务活动,让300余名少年儿童成为受益者。”据该集团团委负责人介绍,“祁建光志愿服务队”将继续推广“未来工程师”“夕阳天使”等品牌活动,重点围绕为老年服务、关爱少年儿童、环境保护等多个方面开展志愿服务活动。

党史知识课堂

党的第五次全国代表大会

1927年4月27日至5月9日在武汉举行。出席大会的代表82人,代表全国57967名党员。共产国际代表罗易、鲍罗廷、维经斯基等参加会议。大会对陈独秀在大革命中的右倾错误进行批评,通过了《政治形势与党的任务议决案》等文件。大会选举产生由31名委员和14名候补委员组成的中央委员会,选举产生由7名委员和3名候补委员组成的中央监察委员会。随后召开的五届一中全会选举产生中央政治局及其常务委员会,陈独秀为中央委员会总书记。中央政治局根据大会要求在会后制定《中国共产党第三次修正章程决案》,明确规定实行民主集中制,将中央执行委员会改为中央委员会、设立中央政治局和中央监察委员会。

八七会议

1927年8月7日中共中央在湖北汉口召开的紧急会议。共产国际驻中国代表罗米那兹在会上作关于《党的过去错误及新的路线》的报告和结论,瞿秋白代表中央政治局临时常委会作工作报告。会议总结大革命失败的经验教训,着重批评了大革命后期陈独秀为代表的右倾机会主义错误,确立了实行土地革命和武装起义的方针。会上,毛泽东提出“须知政权是由枪杆子中取得的”,要重视军事工作的思想。会议通过《中国共产党中央执行委员会告全党党员书》等文件,选举产生以瞿秋白为首的中央临时政治局。

资本集团

表彰巾帼典型 传递榜样力量

本报北京3月8日讯(通讯员李丽杨)3月8日上午,资本集团会议室内,此起彼伏的掌声阵阵传来。该集团首届先进女职工表彰大会和颁奖活动热烈进行,集团公司领导和获奖人员共聚一堂,隆重表彰优秀女职工集体和个人。

2020年,资本集团260余名女职工自觉担负起金融板块改革重组和疫情防控的双重使命,积极投身到企业生产经营和各项改革实践中,发挥着“半边天”作用。为了更好地宣传先进,树立典型,资本集团工会创新颁奖形式,为18位获得中国铁建和资本集团“三八红旗集体”“三八红旗手”以及先进女职工工作者荣誉称号的获奖人

员一一创作了颁奖词。获奖人员代表还上台和大家分享了自己和团队立足岗位、拼搏进取的精彩故事。该集团全体女职工200余人通过视频共同见证分享这一盛况。

“在推动资本集团高质量快速发展的进程中,占全集团职工总数48%的女职工始终是一支重要的中坚力量。”该集团负责人对为集团发展作出突出贡献的各级女职工组织和广大女职工表示感谢,并寄语广大女职工在新的一年里继续发扬爱岗敬业精神,以“巾帼不让须眉”之势,担负起新时代赋予的光荣使命,干在实处,走在前列,奋力开启资本集团高质量发展新征程。

“这场专属于我们女职工的表彰活动让我深感心潮澎湃,尤其是见证了这么多姐妹用实干托举梦想、用奋斗成就幸福的故事。今后在工作岗位上更要以她们为榜样,成就属于自己的那一份精彩!”在视频分会场参加此次“三八节”表彰活动的小张如是分享了自己的感受。

据悉,在该集团统一的表彰活动和开展一系列女职工活动的同时,铁建财务、诚信保险、中铁金租、铁建资产等所属管控单位也通过举办旱地冰壶球比赛、化妆技能讲座、红酒品鉴、欣赏音乐会、踏青采摘等多样性的文化活动,丰富女职工文化生活,让全体女职工深切感受到组织的温暖和关怀。



3月4日,在第111个“三八”国际劳动妇女节来临之际,中铁十四局电气化公司工会组织女职工开展“手工编织中国结”活动,特邀济南市非遗传承人进行授课。通过活动,女职工们不仅学到了中国结编织技艺,体会到了中华传统文化的魅力,也增进了彼此友谊。图为女职工学习编织中国结技艺。范成涛 摄

中铁十六局九江城西港区铁路专用线项目部

“党建走廊”学党史

本报九江3月8日讯(通讯员赵莹)“这里不仅有简洁明了的文字描述,还可以看到让人震撼的配套图片,将党的发展起源到发展现状这样严肃、抽象的革命历史,变成了生动形象、简单易记的‘视觉印象’。”日前,中铁十六局九江城西港区铁路专用线项目部党支部将驻地走廊打造成“党建走廊”,为党员干部们“讲述”一堂别开生面的党史课,解决党员党史学习不系统、资源不丰富等难题。

“因为无法身临其境,感同身受,项目多名同事曾反映平时对党史的学习根本无从下手。我们经过集思广益、开阔思路后,将人员必经的办公区域走廊打造成‘党建走廊’,以图文并茂的形式生动展现党带领全国各族

人民披荆斩棘、艰苦奋斗、开拓创新的辉煌历程,呈现出一堂堂极具表现力的‘党史课’。”该项目党支部书记赵瑞君介绍。

“作为土生土长的江西人,对于九江这片红色土地在中国革命史上的重要贡献,我是从小耳濡目染的,最常说的是‘南昌起义’最早是在九江提议进行秘密策划的”。但是第一次对党史有这样清晰的认识,还多亏了驻地长廊上的‘党史课’。”该项目技术部长胡春虽在大学时期就已入党,但真正系统性地深入了解党史还得从这里起步。

“学党史使我们增强了党性意识,

革命前辈不怕牺牲、奋勇前进的精神也激励着我们更加敢于面对工作中的种种难题。”赵瑞君说,此前面对征地拆迁涉及企业拆迁多、高压线迁移多、通信光缆多、给排水管多、燃气管道多的难题,项目党支部党员团结职工群众,摸索出一套“讲政治+感情牌”的工作方法,加大与沿线企业的沟通力度,于2020年底顺利完成铁路拆迁任务,成功摘取业主单位“征拆协作先进单位”殊荣。

据了解,连日来,项目办理业务的业主、地方工作人员,在此都会不由自主地放慢脚步,仔细浏览每一幅图片、阅读每一段文字,“党建走廊”的影响力不断向内外扩散。

激扬助推企业高质量发展的巾帼力量

李佳佳

“妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。”对于中国铁建这样的建筑施工企业来说,女性职工的占比虽少,但无论是在经营承揽、施工生产、项目管理,还是在党建共建、后勤保障、疫情防控等各条战线、各个岗位上,到处都闪烁着来自女性的智慧、洋溢着源自玫瑰的芬芳。越来越多优秀女职工成为企业各项工作中独当一面、不可或缺的骨干力量,并以女经理、女书记、女总工的身份,不断走上领导干部的重要岗位。她们奋战在筑路架桥一线,柔肩担重任,逐梦绽芳华,在企业高质量发展的壮阔征程上写下了最美注脚。

然而,当我们看到企业女职工地位不断提升、作用日益彰显的同时,不容忽视的是:由于岗位所需、职责所系,新时代的女性既要当好家里的“贤内助”,更要成为职场中的“女达人”,这期间她们面临的生活、工作压力重重;部分基层单位对女干部的培养大都集中在后勤服务领域,女职工作用没能得到充分发挥。

做好女职工的培养和权益保障工作,需要女职工和企业协调联动、同向发力。对于女职工来讲,要充分发挥女性善于思考、情感细腻、工作细致的特长,在工作岗位上加强学习、勇于实践,在日常实践中发挥优势、再接再厉,在各类平台上展示形象、作出表率。对于企业来讲,一方面要为女职工建功立业搭建平台,充分发挥“她力量”。比如,在人才选拔任用方面,不以性别论先后,让每一位女职工都有人生出彩和梦想成真的机会,激发广大女职工参与企业改革发展的积极性、主动性和创造性,帮助她们在工作中建功立业。另一方面要关心女职工的权益保障,聚焦薪酬待遇、工作难题、婚恋交友、生活压力等方面,给予女职工充分的人文关怀,切实解决她们急难愁盼的现实问题,增强女职工对企业的认同感和归属感。

奋斗成就梦想。2021年是中国共产党成立100周年,也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。步入新时代,开启新征程,广大女职工更要迸发“向阳生长”的力量,以巾帼不让须眉之势在新时代翻腾起舞,为企业“十四五”开好局、起好步贡献巾帼新力量,绽放巾帼新风采。

一场“跨越时空”的对话

通讯员 杨颖 邹兆喜

在第111个“三八”国际劳动妇女节来临之际,中铁建设设备安装公司工会组织全体在京女职工到香山革命纪念馆参观,与革命先辈们进行一场“跨越时空”的对话。

香山革命纪念馆于2019年9月正式对外开放,是一个崭新的革命教育基地。纪念馆外观庄严肃穆,馆中有数千件展品、图片和珍贵的影像资料,全面呈现了中共中央在北京香山时期波澜壮阔的革命历史。“刚一走近它,就能感受到那种历史的厚重感和使命感。”女职工金京说,纪念馆内,最吸引人的莫过于中国共产党进京后进驻香山,为新中国成立奠基的那段历史。

在专题展区,职工们逐次参观了“进京赶考”“进驻香山”“继续指挥解放全中国”“新中国筹建”“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”5个历史阶段的全景式展示内容,生动而详实的展示内容,吸引着大家追寻伟人足迹,重温入党初心。

“在这里,看着一张张照片、一个个表格、一段段影音,大家与历史对话,与先辈交流,仿佛徜徉在那段历史中,永不褪色的使命感就像自灵魂中迸发。”女职工蒋蓉感慨颇深,100年来,我们党为人民的美好生活而奋斗的脚步从未停歇,在各个阶段都涌现出一批又一批优秀妇女同志。她们承担着光荣使命,成为那一段历史的参与者和开创者,为中国的发展建设贡献力量。

“前辈们,请你们放心,我们一定不忘初心,永远跟党走,在广阔的舞台上,书写出使命必达的灿烂篇章!”这是参观后,该公司广大女职工共同的心声。

中铁二十五局一公司

大湾区各建设工地热切关注全国两会

本报广州3月8日讯(通讯员黄诗伟)3月5日,举国关注的十三届全国人大四次会议在人民大会堂开幕,中铁二十五局一公司所属粤港澳大湾区各建设工地掀起观看学习热潮。

粤港澳大湾区重点建设项目新建广州白云站,项目员工在驻地办公室、生活区等多处以手机、电脑直播方式观看全国人大开幕式。项目青年员工陆新健说:“又是一年‘两会’时,站在‘十四五’新起点,来自全国的代表们汇聚一堂,共商国是。而作为一名基层建设者,期待在这次盛会上,人民最迫切的期盼能如愿以偿。”

首个进入广州南沙自贸区的重点铁路工程南沙港铁路施工现场,一线建设者娴熟操作我国自主制造的架桥机,将一片又一片过百吨的T梁精准架设到位。在建设祖国的同时,他们不忘关心国家大事。在休息时间,架梁建设者纷纷打开手机收看收听全国人大开幕直播。“过去一年,我国脱贫攻坚取得巨大胜利,全面建成小康社会,能深深感受到祖国的强大。经济强国铁路先行,我们参与建设的铁路穿梭各乡村,我对未来乡村振兴战略充满期待。”架梁现场技术员谢生楼说。

在珠海经济特区,珠海西部中心城区(A片区)项目部组织员工观看全国人大政府工作报告特别报道,引起大家热议。该项目综合部副部长姚彩琼谈到个人感想:“一项项工作报告,看到我们国家的强大,一项项政策出台,更看到我们党和国家为人民谋福祉的决心。作为中铁建设的一员,在企业发展中,能为粤港澳大湾区建设助力感到无比荣耀,在2021年愿继续奉献铁建人的智慧。”

社会责任

“在家门口挣钱,真的好开心”

通讯员 丁清友

连日来,川北广元市龙山镇春寒料峭。在中铁十五局四公司苍溪至巴中高速公路5号钢筋加工厂内,数十名作业人员身穿橘红色马甲,在蓝白栅栏隔离区内进行钢筋加工作业,一片热火朝天的景象。

在这些忙碌的人群中,一位中年男子名叫哪碧清,是项目驻地龙山镇五郎村的村民,常年在外务工,学得一手过硬的焊工技术。往年这个时候,正是他买票“挤车”出川打工时节。去年10月份,得知穿过家门口的苍巴高速公路开工后,他就带着妻子和附近30多名常年在外打工的“打工好手”来到中铁十五局项目工地。

“箍筋焊接,是整个钢筋焊接的关键,每个接头必须焊得巴巴适适的。为啥子不能用一种姿势焊接?因为焊接点不在一个水平线上,不同部位需要不同姿势。”哪碧清浓厚的川腔韵味,不失诙谐与幽默。他笑着说,时间长了练就了不同姿势的焊接技术,每天努力一把还能挣更多的钱。他指着墙边一辆红色摩托车说:“喏,那个是我的座驾。有了它,5分钟就能到家。每天除了挣钱,还能陪陪家人,真的好开心。”

据该项目经理李遥介绍,2020年8月份,苍巴高速公路开工后,项目部就与当地村镇签署用工意向协议,专门给当地闲余劳动力开辟挣钱门路。目前,苍巴高速公路全面开工,仅钢筋加工厂就招收了10多名本地人员。

龙山镇党委书记陶书槐介绍,在苍巴高速公路开工后,两个村子新办了砂石场,成立了产业协会,进而带动村民脱贫致富。

正在绑扎钢筋的刘大强,谈到在家门口工作填满笑容:“除钢筋加工厂以外,路基、隧道都有村里的务工人员,收入也很好。不瞞你说,我们计划好了,村里正着手成立旅游公司,高速公路开通后,我准备和妻子开一家农家乐,到那时,不离开家乡就能赚钱了。”这位在家门口打工的汉子,对未来满是憧憬。